
                CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO 

CT-EI/CIF 
 

1 

 

ATA DA 37ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO 

CT-EI/CIF 
 

No dia vinte e cinco do mês de novembro do ano de dois mil e dezenove, às dez horas, no Hotel Golden Tulip Porto 
Vitória, na avenida Nossa Senhora dos Navegantes, nº 645 – Enseada do Suá em Vitória/ES, teve início a 37ª Reunião 
Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação, constituída no âmbito do Termo de Transação e de Ajus tamento 
de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC -Gov), ambos Acordos referentes ao 
Desastre da Samarco em Mariana/MG. O coordenador, sr. André Serretti, cumprimentou a todos e, após rodada de 
apresentação deu início aos trabalhos da 37ª reunião ordinária da CT-EI com a participação dos membros da CT-EI, 
comissão de atingidos, assessorias técnicas, Fundação Renova e convidados como detalhado a seguir.  

 

1 - Informes Gerais 

Pauta Discussão 

 

 

a) Informativo das deliberações (PGs 17 
e 19 e Assentamentos) aprovadas na 43ª 
RO do CIF; 

André Serretti, fez breve relato da 43ª RO do CIF que aprovou as NTs. 
Posteriormente, informou que o GT-AGROPEC foi oficializado também na última 
reunião. Sergio Ferreira, representante da Fundação Renova, ponderou que a 
deliberação veio sem prazo e consultou a CTEI sobre a possibilidade de prazo para 
apresentação de manifestação até o dia 20 de março, conforme definição do 
programa e que será o mesmo para a deliberação. Margareth Saraiva/SEAMA, 
considerou que é necessário que a Fundação Renova se manifeste sobre as 
diretrizes antes de realização da oficina de revisão do programa. A discussão se 
prolongou.  

Encaminhamento E37.1 A Fundação Renova deverá protocolar, junto a CT-EI, até dia 06/01/2020, a 
resposta a deliberação do CIF referente ao PG-19. 

 

b) Aprovação das Atas da ROs: 30ª, 31ª, 
32ª, 33ª, 34ª e 35ª; 

O coordenador considerou que as atas antigas não devem ser aprovadas, visto que 
não é possível recordar das discussões. Houve discussão. Posteriormente, 
descobriu-se que as Atas da 30ª, 31ª já haviam sido aprovadas durante a 33ª RO da 
CT-EI. As Atas da 32ª e 33ª reuniões ordinárias ficaram sem aprovação. As Minutas 
da 34ª, 35ª e 36ª reuniões ordinárias serão levadas para aprovação na 39ª RO da 
CT-EI, em janeiro. 

 

c) Informes sobre a Intercâmaras 
do dia 20/11; 

André Serretti informou que o GT-Pesca passa ser coordenado pela CT-EI e, que a 
SECEX discutirá com as CTs envolvidas a necessidade de revisão da Cartilha de 
Devolutiva e do Termo de Anuência do PASEA. Lucas Scaracia, representante da 
Fundação Renova, informou que as devolutivas estão ocorrendo nos territórios e 
se houver discordância  da CT-GRSA, deverá realizar a devolutiva com as 
considerações.  

 

 

 

d) Ressarcimento dos órgãos 
públicos (Pauta da 44ª RO CIF);  

Margareth Saraiva, apresentou pleito de ressarcimento dos gastos públicos 
extraordinários, incluindo despesas com homem-hora. O representante da 
Fundação Renova explicou que as Diretrizes Básicas para o Ressarcimento, 
aprovadas pela Deliberação nº 85, não consideram o ressarcimento destas despesas 
com homem-hora, reforçou que estão abertos à discussão e que é necessário 
avaliar se o ressarcimento será no âmbito do PG42 e cláusula n° 143, pois ela refere -
se aos órgãos e não aos municípios. Margareth Saraiva, considerou que o 
ressarcimento deve ser anual e que a discussão deve ser encaminhada ao CIF com 
elaboração de NT. Sergio Ferreira ressaltou a importância entendimento entre as 
partes. A conversa apontou a necessidade de diálogo com os representantes do 
INDI para sintetização das informações. A discussão se prolongou. Mirna 
Corrêa/MAPA solicitou detalhamento dos líderes de todas as áreas da Fundação 
Renova e que sejam sempre informadas as alterações.  

 

Encaminhamento E37.2 

A coordenação deverá elaborará NT com detalhamento e aperfeiçoamento da 
metodologia criada pelo INDI para ressarcimento dos órgãos públicos, com prazo 
de dias. Posteriormente, será marcada reunião com a Fundação Renova para 
discussão e entendimento 
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Encaminhamento E37.3 A Fundação Renova deverá enviar, até 29/11, a relação dos coordenadores por 
programa, incluindo contatos de e-mail e telefone. 

 

e) Revisão Extraordinária cláusula 
127. 

Pedro Carvalho/SEAG, fez leitura da NT solicitada revisão extraordinária cláusula 
127 e apresentou a sugestão de nova redação. Lucas Silva/FAPEMIG, pontuou que 
deve incluir no texto a citação “conforme leis vigentes” para não ser necessário 
solicitação de aprovação de todos os órgãos. Houve discussão e ao final consenso, 
assim a proposta de deliberação será enviada à reunião do CIF de fevereiro.  

 

2 - Desenvolvimento e Diversificação Econômica (PG18) 

Pauta Discussão 

a) Nota Técnica nº74: PG 18 – 
(Pauta da 44ª RO CIF); 

A coordenação informou que a NT foi apresentada na última reunião da CT -EI, e 
que será apreciada à Deliberação ao CIF. Houve discussão. Margareth Saraiva 
considerou que o projeto deve ser iniciado antes da definição aprovada do 
programa.  

b) Apresentação do relatório do 
projeto de Meliponicultura. 

Ana Lage, representante da Fundação Renova, apresentou o item proposto. 
Posteriormente, houve discussão. Em suma, se destacou que há necessidade de 
complementação das informações apresentadas pela Renova.  

 

Encaminhamento E37.4 

A Fundação Renova deverá apresentar, na 39ª RO da CTEI, o histórico do Projeto 
de Meliponicultura e o seu novo formato, com foco no desenvolvimento 
econômico e na geração de renda, ainda as cadeias priorizadas de interface com 
o Uso Sustentável da Terra.  

 

3 - Recuperação dos Micro e Pequenos Negócios (PG19)  

Pauta Discussão 

a) Considerações da aprovação da 
Deliberação CIF (43ª RO/CIF). 

Tema já contemplado na discussão dos informes gerais.  

 

Registro que às doze  horas e cinco minutos a reunião foi suspensa para o almoço, sendo retomada às treze horas e 

trinta minutos. 

 

4 - Retomada Atividades Agropecuárias (PG17) 

Pauta Discussão 

 

 

 

 

 

a) Fornecimento de silagem - 
Encaminhamentos da reunião Ordinária 
realizada no dia 21/11; 

André Serretti, disse que, como encaminhamento 36ª RO da CT -EI, considerando a 
demanda apresentada pelos agricultores que acompanham a CT criou -se um grupo 
para discussão do tema e fez breve relato sobre a reunião. Posteriormente, 
Frederico Ozanam, fez leitura da Ata e dos encaminhamentos da 1ª Reunião 
Ordinária do GT-Silagem, ponderou que a situação dos animais é muito grave e que 
a discussão não apontou outra solução senão o fornecimento de Silagem. André 
Cintra, representante do MPF/RAMBOLL, disse que levou o debate à Força 
Tarefa/MPF que indicou a necessidade de levar ao conhecimento do CIF e será 
pautada na próxima reunião ordinária. Sérgio Ferreira, criticou o fato de a Fundação 
Renova não ter participado da reunião, o que impossibilita a construção co njunta 
de alternativas para a problemática.  A discussão se prolongou. Lucas Scaracia disse 
que que o programa de retomada da atividade agropecuária foi aprovado e que não 
prevê entrega de silagem, dessa forma, não houve previsão orçamentária  e que a 
entrega de silagem de hoje não representa a época do evento. Maria Célia, 
representante da ASDA, disse que se a Fundação Renova quiser, pode entregar a 
silagem com base em 2015 que os atingidos vão aceitar, pois o gado da época era 
maior do que atual. Margareth Saraiva, disse que será solicitado ao CIF que delibere 
acerca do tema mas reforçou que deve ser feita análise criteriosa para recebimento 
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do alimento para o gado e que a operacionalização será discutida no âmbito do GT -
AGROPEC pois a CT-EI considera que há urgência na solicitação. 

b) Retorno da RAMBOLL da 
reunião realizada no dia 22/11 
(Encaminhamento 4 da Reunião com 
Produtores Rurais sobre o fornecimento 
de silagem); 

André Cintra, RAMBOLL/MPF disse que está tentando levar a discussão sobre o 
fornecimento de silagem para as reuniões dos eixos temáticos com o juízo da 12ª 
Vara Federal e MPs e que posteriormente dará retorno.  

 

 

 

c) Retorno sobre gastos do PG17 
em Conselheiro Pena; 

Maurício Kowarick, fez leitura do ofício enviado pela Fundação Renova. Em seg uida 
houve questionamentos e questionado sobre ATER disse que nenhum proprietário 
recebeu a assistência. A representante do MAPA informou ao atingidos que há 
necessidade de atenção no início das ATERs,pois após assinatura do Termo o 
trabalho será contabilizado em horas. Os atingidos se manifestaram apontando a 
dificuldade para adubar as terras. O representante da SEAPA questionou que 
necessita de informações que possibilite identificação de todos os produtores 
rurais. A discussão apontou que os recursos iniciais para as atividades são no valor 
de 10 mil reais, porém para o processo de reparação não há limite de valores.  

 

Encaminhamento E37.5 

A Fundação Renova deverá enviar, até 02/12, informações complementares sobre 
os gastos do PG17 em Conselheiro Pena constando a identificação de coordenadas 
de georreferenciamento e ID SGC.  

Encaminhamento E37.6 A Fundação Renova deverá apresentar, no 9º GT-AGROPEC, os termos de entrada 
de ATER já assinados no Rio Doce.  

 

 

d) Follw Up do PG17; 

Maurício Kowarick, apresentou o panorama geral com divisão de território. Houve 
amplo debate sobre as capacitações, os atingidos e os membros da CTEI fizeram 
diversas considerações sobre as informações do follow up do PG-17. A 
representante da Fundação Renova solicitou que as reclamações sobre as 
capacitações sejam melhor apresentadas. A coordenação indicou que o tema deve 
ser debatido com maior profundidade nas reuniões do GT-AGROPEC.  

 

Encaminhamento E37.7 

A Fundação Renova deverá enviar, até dia 06/12, um compilado das avaliações 
dos cursos de capacitação dos produtores rurais e realizará apresentação na 
próxima reunião ordinária. 

 

 

e) Apresentação do Prof. Carlos 
Ernesto Schaefer, Eng. MSC, PhD: 
“Tecnosolos do rejeito de mineração de 
ferro da barragem de Fundão - Mariana 
(MG)”. 

O professor fez um histórico dos seus estudos que iniciaram 05 dias após o evento, 
depois apresentou as alternativas para a permanência dos rejeitos no  solo, que do 
ponto de vista técnico, não impedem a retomada das áreas de pastagem.  Afirmou 
que não há problema de se consumir os cultivos plantados nas áreas recuperadas 
e que em outras áreas é interessante realizar análises detalhadas para posterior 
recomendação de consumo. Ao final de sua apresentação, respondeu alguns 
questionamentos. Lucas Scaracia informou que estão sendo produzidos novos 
estudos e serão apresentados em outras CTs. Margareth Saraiva ponderou que a 
intenção desse projeto é devolver a fertilidade ao solo e que há reclamações dos 
produtores da falta de produtividade das áreas recuperadas. O professor informou 
que de Governador Valadares até Aimorés existe uma grande taxa erosiva e que 
por isso o cultivo é feito em subsolo. Houve diversos relatos dos atingidos 
contrapondo e discordâncias o estudo apresentado.  

 

5 - Estímulo à Contratação Local (PG20) 

Pauta Discussão 

 

a) Nota técnica nº73: PG 20 – 
(Pauta da 44ª RO CIF). 

Adriana Machado, representante da SEDESE, apresentou a revisão da NT que 
analisa os relatórios de atividades de 2018 com definição apresentada em 2017, 
considerou que os dados apresentados a CTEI são quantitativos e que seria 
necessário dialogar com os atingidos em busca de uma análise qualitativa . Houve 
discussão sobre a NT. A coordenação informou que a NT foi enviada ao CIF, junto 
com Minuta de deliberação e deve entrar na pauta da próxima RO do CIF.  Já foi 
apresentada e enviada ao CIF como minuta de deliberação.  
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6 - Revisão dos encaminhamentos  

Pauta Discussão 

 

38ª RO da CT-EI 

A 38ª Reunião da Câmara Técnica de Economia e Inovação acontecerá no dia 
12/12/19, em Belo Horizonte, com pauta exclusiva de preparação para as oficinas 
de revisão dos programas, com a participação dos atingidos, assessorias técnicas, 
Fundação Renova e convidados. 

 

Finalmente, o coordenador da CT-EI, André Serretti, agradeceu a presença de todos e deu por encerrada, a 37ª Reunião Ordinária 
da Câmara Técnica de Economia e Inovação às dezessete e cinco minutos do dia vinte e cinco do mês de novembro de 2019. 

 

Registro que a presente ATA foi aprovada no dia 04/03/2020, na 41ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE 
ECONOMIA E INOVAÇÃO – CTEI/CIF. 

 

 

ANDRÉ SERRETTI 

COORDENADOR DA CT-EI 




